

解码大湾区

企业提前两年预定技校毕业生,平均每个高技能人才有两个岗位“争抢”……

大湾区最紧缺哪些技能人才?

A 企业 月薪上万招技能人才

在粤港澳大湾区,对于大多数制造业企业来说,每年春节后的头等大事就是招聘。因为增产扩产或者订单增加,企业急需人手赶生产,其中,一线工人需求最为旺盛。为了解决用工问题,大湾区内企业大部分会在节后提升薪酬,其中薪酬提高比例最高的当属技术类岗位。

今年2月,在广州“春风行动2019”系列招聘会首场招聘会上,55家企业进场招聘,共提供就业岗位2465个。这与去年相比,参会企业增加44%,岗位增加42%。

广州市人力资源市场服务中心有关负责人表示,广州先进制造业的用工需求占比是最大的,岗位需求也是最大的;而制造业的普工需要,则比去年略有上升。

东莞市人力资源局在分析节后用工情况时表示,目前的劳动力市场存在结构性缺工,最为突出的就是转型升级企业缺技能人才。以2018年为例,东莞全市收集的11万个就业岗位信息中,普工需求占73%,技术类及管理类需求占27%,后者比例上升3%。随着工业机器人在制造业领域的不断普及,与工业机器人、智能制造相关的一些岗位出现不同程度用人短缺,主要集中在机器人维护、高级工程师、高级技工等领域。

今年2月,羊城晚报记者在走访通才人才东莞总部了解到,技能人才在招聘会上尤其抢手,月薪最高可达15000元左右。其中,机械工程师月薪8000-15000元,电气工程师月薪8000-15000元不等。

B 学校 有些专业被提前“预定”

技能人才成为企业争抢的“香饽饽”,一组数据显示出技能人才的“抢手”程度。据广州市技师学院介绍,今年6月的招聘会共有205家企业参加,为全校817名毕业生提供了4719个工作岗位,求人倍率高达5.77。广州市工贸技师学院也表示,今年该校学校招聘会每个学生可选岗位达5个之多。

不止于此,记者还了解到,很多企业为了“抢人”甚至“预定”了2020届的毕业生。有的企业还通过校企合作、订单班等形式,提前两三年“锁定”学生。

“实际上,我们很多学生在招聘会之前已经被预定了。”广州市交通技师学院副院长梁登对记者表示。该校2020届毕业生有近2000人,但已经有超过1000人通过专场招聘会等方式找到了工作。据了解,该学校的机电装备产业整个系的309名毕业生已经被预定。

此外,知名企业通过专场招

聘会抢人已经成为一种很普遍的做法,有的企业甚至提前两三年组建“订单班”。比如,广州地铁集团与市轻工技师学院提前两年组建了“订单班”,吸引超过350名2021届毕业生参加“订单班”选拔。

技能人才如此抢手,哪些专业最为吃香呢?多家技校表示,机电类专业最为吃香。此外,3D打印设计、机器人操作、安全监控、网络工程师、系统结构师、大数据分析应用、跨境电商贸易类等专业岗位对人才需求也比较迫切。

据广东省人社厅调查,目前,广东省技校毕业生月平均收入可达4000元以上,在大型知名企业实习期的待遇就可达月薪6500元以上,部分毕业生月薪超万元,已逐步实现高质量就业、体面就业。

湾区关键词

技能人才

广东高科技产业商会执行会长王理宗:目前,广东拥有技能人才1220万人,其中,高技能人才383万人,均居全国第一;高技能人才占技能人才比例达31.4%,高于全国平均水平3.2个百分点。总体来看,在以制造业为基础的大湾区城市,研发类人才固然重要,但相比技能人才来说所占比例相对较小。在实现高质量发展的大背景下,大湾区需要更多技能型的工作的产业工人进行生产活动。在未来10年,技能型人才是大湾区城市发展的迫切需要的。



今年4月,广州举行2020届技校毕业生预定会 羊城晚报记者 梁喻 摄

深圳

143个工种被定为“紧缺类”

据相关统计显示,深圳全市技能人才总量已经突破330万人,其中高技能人才96万人,高技能人才占技能人才比例提升至29%。深圳高度重视技能人才队伍建设,出台一系列重要文件,力争至2020年,全市技能人才总量达到396万人,高技能人才总量达到138.6万人,高技能人才占技能人才比例提升至35%。

今年5月,深圳市人力资源和社会保障局发布了《深圳市技能人才供需及培训指导目录(2019年版)》,该目录共收录了164个工种,其中143个工种被定为“紧缺类”。记者查询发现,这143个紧缺类工种中,80%以上为产业技术类工种,如模具工、车工、钳工、铣工、焊工等。

值得注意的是,电力、核电等相关领域技能人才缺口较大。核电相关领域,7个工种被列为紧缺类;电力相关领域,10个工种被列为紧缺类。

此外,随着信息通信产业的发展,深圳对此类技能人才的需求也较大。信息通信网络终端维修员、信息通信网络运行管理员、信息通信网络机务员、信息通信网络线路员4个工种被定为紧缺类。

深圳正在大力发展海洋产业,相关制造业领域也紧缺技能人才。记者查询发现,有5个船舶领域相关工种也在紧缺类之列。(沈婷婷)

东莞

装备制造业人才最紧缺

今年6月,一场盛大的校园招聘会在东莞市技师学院举行,近300家东莞本土企业提供10058个岗位,用工范围覆盖了学院所设全部专业。然而,今年全校的毕业生仅3020名。其中,智能制造类用工需求达4500多个,而学院智能制造技术专业实习生仅817人。很多企业根本无法招到人。

东莞市人力资源和社会保障局主导编制的《东莞市2019年度紧缺急需人才目录》(以下简称《目录》)显示,东莞企业参与申报紧缺急需岗位前三三个行业分别为装备制造(占10.7%)、电子信息(占9.3%)、电子商务(占8.7%)。其次是家居/衣服/鞋帽、新一代信息技术、新材料、生物技术、综合等行业。

从年初的几场大型招聘会也不难看出技工的紧俏。东莞市人力资源和社会保障局统计数据显示,2019年春节后东莞用工需求将近10万人。其中

普工缺口最大,约占70.6%,技工占15.7%。但数十场招聘会下来,即便是薪酬普遍上涨了30%以上,绝大部分企业却无法解决技工短缺问题。

去年,东莞提出了实施百万劳动力素质提升工程,打造“技能人才之都”。一年来,全市新增技术工人6.17万人,技术工人比例提升1.2个百分点。完成模具工、冲压工2个国家职业标准和题库开发工作。

“目前,东莞技术工人比例仅约12%,与比例高达50%左右的德国、日本有很大差距。”东莞市人力资源与社会保障局相关负责人表示,当前东莞在智能制造方面,如工业机器人工程师、维修工等需求很大。同时,当前东莞提出建设粤港澳大湾区先进制造业中心、打造广深科创走廊重要节点、迈向创新型一线城市等目标,亦要求加快提升工人素质、增加技能人才供给作为支撑。(唐波)

大湾区要闻

联合国世界旅游组织称:

粤港澳大湾区是中国旅游业增长最快地区

羊城晚报讯 记者吴珊报道:10月16日,长隆国际旅游发展论坛在广州召开。联合国世界旅游组织(UNWTO)秘书长祖拉布·波洛利卡什维利出席活动,并与粤港澳大湾区旅游部门以及来自全球产学研领域的代表们聚焦世界旅游业发展大计。数据显示,粤港澳大湾区是中国旅游业增长最快的地区。祖拉布·波洛利卡什维利认为,全球与中国的旅游市场不断增长,比如粤港澳大湾区早在2016年接待海内外游客已超过4亿人次,目前这一数字仍在增长。“旅游业正在推动经济增长,提供就业机会,使得社会能够摆脱贫困、人们能够改善生活。”

波洛利卡什维利指出,野生动物旅游业的年增长约为10%,业界正在把大量资源投入到野生动物保护事业中。在非洲、亚洲及太平洋地区的野生动物旅游领域,UNWTO与长隆集团共同设计了15个项目,以促进和加强可持续旅游的实践。

旅游业在世界各国社会经济发展中成为了重要的驱动力,UNWTO执行主任祝善忠以数字说明了这一点。数据显示,亚太地区旅游业在2018年实现了6%的增长,高达3.43亿人次的国际游客入境,几乎占全球总数的四分之一。其中,粤港澳大湾区是中国旅游业增长最快的地区。

长隆集团董事长苏志刚描绘了长隆发展的未来蓝图——除了广州度假区三期、珠海度假区扩建以外,清远长隆国际森林度假区还将建设全国首个野生华南虎繁育及野化驯养基地、世界最高的长颈鹿主题城堡、大象主题酒店等项目。

苏志刚还透露,长隆还在筹划建造一个跨越澳门和横琴的空中观光缆车项目,缆车路线长达十多公里,将经过澳门相关景点、海岛跨海抵达横琴山顶太空乐园、生态湿地公园等长隆主要景区。项目将采用国际最先进的安全的第三代缆车,每天能运载6万人次,每年将承运游客超千万人次。

澳门与珠海将共建旅游教育合作中心

据新华社电 澳门旅游学院与珠海市文化广电旅游体育局、珠海市珠光集团15日在澳门签署框架协议,三方将在珠海建设“澳门旅游学院粤港澳大湾区旅游教育合作中心”,致力于为大湾区培养旅游人才。

澳门旅游学院表示,该框架协议的合作目标是落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,发挥澳门旅游教育培训和旅游发展经验优势,建设粤港澳大湾区旅游教育培训基地,以提升旅游从业人员素质,推动国际旅游人才交流,促进粤港澳大湾区旅游产业发展。

据了解,根据该框架协议,三方将推进澳门在珠海横琴建立合作中心;建立三方合作沟通机制,统筹合作中心项目落地建设运营;同时推动珠海酒店、职业院校、高校等资源整合,打造集专业课程、实训基地为一体的培养模式。

此外,三方还将在澳门高端酒店建立学员实训基地,充分发挥澳门旅游学院在旅游、教育、国际行业标准方面的优势,打造“粤港澳大湾区旅游休闲产业人才高级研修班”“旅游行业总经理高级研修班”和“酒店业服务标准”等课程,大力提升澳门旅游教育培训和旅游发展的影响力。

羊城晚报 特别报道

产业扶贫三年预脱贫率约91% 南方电网广东电网公司为贫困村点亮新生活

文/程行欢



勤致农场内晒满了鱼干



农户正在勤致农场内辛勤工作

长效打造“带不走的工作队”

朱文滔所在的巴东村,属于新时期精准扶贫的相对贫困村,发展产业是实现脱贫致富的根本之策。2016年,佛山供电局党委成立了局扶贫工作小组,调派驻村扶贫干部到巴东村开展精准扶贫工作。结合巴东村地理条件和经济特点,扶贫工作小组建设了巴东勤致综合农场产业项目这一扶贫集体项目,给贫困户增加收入和提供工作岗位。

根据总体规划,巴东勤致综合农场项目有“草畜一体化循环”黑山羊养殖、湛江走地鸡养殖、绿色环保鱼干与海鸭蛋加工、花螺养殖、光伏发电、农业科技科普站等。从用地规划审批到工商注册,从农场商标设计到自主品牌创立,从农场功能设计到生产养殖区域建设,从养殖品种选择到农产品加工,扶贫工作组都要亲力亲为,就是为

了让巴东勤致农场出品的东西获得市场竞争力。目前,农场中的湛江走地鸡养殖、玉米种植、咸鸭蛋加工、鱼干加工、虾干加工、光伏发电等项目全部落地,累计销售额已超过150万元。

制定巴东勤致综合农场项目的可持续经营管理机制是佛山供电局下一步驻村扶贫工作的关键探索,今年6月起,扶贫工作队开始物色人选,组建巴东村“致富带头人团队”。目前,扶贫工作队已从巴东村民中挑选并选出了3名养殖花螺、黑山羊的资深养殖户作为技术指导。为了留住这些专业人才,扶贫工作队加快完善利益联结机制,开拓技术入股的合作模式,接下来还将在线上线下帮助巴东农产品广开销路,实现真正的“造血式”脱贫,实现“带不走的工作队”永驻巴东村。

造血式扶贫,惠及了大部分贫困人口,但总有部分贫困户由于各种原因,如缺乏生产资料、缺乏家庭劳动力,而无法脱贫。广东电网在扶贫工作的具体实践中,摸索着一户一策、一户一项目的模式,创造更多就业机会。

巴东村扶贫工作队长朱文滔在走访中发现,不少贫困户家庭有创业的想法但没有本钱。于是,扶贫工作队制作了《巴东关于扶持建档立卡贫困户家庭创业的实施方案》,通过“一户一项目”帮助有创业想法但缺乏资金的家庭创业,由贫困户家庭自愿、自主提出以其家庭为单位的生产创业项目,村委会和扶贫干部扶持其创业。

经过3年多的努力,截至目前,扶贫工作队已对有劳动力且有生产创业意愿的131户贫困户分批次发放生产资料,开展家庭创业的“一户一项目”帮扶,并定期跟踪生产成效。发放的生产资料类型有养殖类、

“一户一项目”瞄准靶心解难题

运输类、种植类和海产品捕捞类,总价值214万元。

“如果不是‘一户一项目’,很难想象以后的生活怎样,更不用说存钱了。”巴东村预脱贫户阿星通过“一户一项目”申请了一条船和捕鱼桶,他出渔出海捕鱼养活全家,他表示是“一户一项目”让他对生活重新燃起了希望。现在阿星平均每个月可以赚3000元。近期,他还用几年的积蓄造新船,扩大生产规模,未来的收入十分可观。

据了解,在所有产业扶贫项目中,“一户一策”类型的项目创造了最多的就业岗位,达到345个,该项目基于贫困人口自身脱贫需求和能力开展的帮扶项目,能提供更多实际的就业岗位。从整体效益来看,广东电网帮扶的140个点共开展376个产业项目,带来总收益超过7000万元,带动了2400余人就业。

“如今听闻他就要调回单位,我们舍不得他离开。恳请贵单位能让他继续留在我村开展扶贫工作。”今年4月的一天,一封来自湛江市巴东村的信件来到南方电网广东佛山供电局党委办公室。原来是村民们希望留下佛山供电局的驻巴东村的扶贫工作队长朱文滔。从2016年入村起,到朱文滔最后离开,三年来巴东村130多户有劳动力的贫困户在他的带领下发展创业,最终全村199户贫困户的经济条件均得到显著改善。

朱文滔的个人经历是广东电网扶贫干部的一个缩影。自2016年广东省第三轮精准扶贫精准脱贫工作开展以来,广东电网在140个定点扶贫村帮扶工作中尽心尽力,181名专职扶贫干部在140个点全情投入,累计帮助16314名贫困人口脱离贫困队伍,预脱贫率约91%,取得脱贫攻坚阶段性成果,工作成绩得到地方党委政府高度评价。